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井市介護保険特別会計補正予算第２号から日程

第14、議案第98号 平成29年度長井市介護保険

特別会計補正予算第２号までの３件について、

討論の通告がありませんので、討論を終結し、

一括して採決いたします。 

 日程第12、議案第96号から日程第14、議案第

98号までの３件について、予算特別委員長の報

告は、いずれも原案可決であります。 

 予算特別委員長報告のとおり決するに賛成の

議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第96号、議案第97号、議案第98号は、予算

特別委員長報告のとおり決定いたしました。 

 

 

 日程第１５ 議案第１００号 長井 

 市一般職の職員の給与に関する条例 

 等の一部を改正する条例の設定につ 

 いて外８件 

 

 

○渋谷佐輔議長 お諮りいたします。これから上

程いたします議案は、委員会付託を省略し、全

員でご審議願いたいと思いますが、これにご異

議ございませんか。 

  （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご異議なしと認めます。よって、

そのように決定いたしました。 

 それでは、日程第15、議案第100号 長井市

一般職の職員の給与に関する条例等の一部を改

正する条例の設定についてから日程第23、議案

第107号 平成29年度長井市水道事業会計補正

予算第２号までの９件を一括議題といたします。 

 提案者の説明を求めます。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 議案第100号 長井市一般職の

職員の給与に関する条例等の一部を改正する条

例の設定についてご説明申し上げます。 

 本案は、国、県及び他の地方公共団体の職員

の給与改定措置を踏まえ、所要の改正を行うた

め、ご提案申し上げるものでございます。 

 次に、議案第99号 長井市特別職に属する者

の給与等に関する条例の一部を改正する条例の

制定について、ご説明申し上げます。 

 本案は、市長、副市長、教育長及び議会の議

員に対して支給する期末手当の支給割合を改定

するため、ご提案申し上げるものでございます。 

 続きまして、議案第101号 平成29年度長井

市一般会計補正予算第７号についてご説明申し

上げます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に1,873万3,000円を追加し、予算の総

額を歳入歳出それぞれ147億4,754万8,000円と

するものでございます。 

 このたびの補正は、議案第99号 長井市特別

職に属する者の給与等に関する条例の一部改正

及び議案第100号 長井市一般職の職員の給与

に関する条例等の一部改正に伴う人件費所要見

込み額1,293万7,000円を関係各款項目に計上す

るとともに、灯油購入助成事業579万6,000円な

どを追加するもので、これらの財源として灯油

購入費助成事業費県補助金275万円、前年度繰

越金1,598万3,000円を計上するものでございま

す。 

 議案第102号 平成29年度長井市公共下水道

事業特別会計補正予算第４号についてご説明申

し上げます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に30万8,000円を追加し、予算の総額

を歳入歳出それぞれ13億6,746万3,000円とする

ものでございます。 

 議案第103号 平成29年度長井市農業集落排

水事業特別会計補正予算第３号についてご説明

申し上げます。 
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 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に２万1,000円を追加し、予算の総額

を歳入歳出それぞれ１億8,447万3,000円とする

ものでございます。 

 議案第104号 平成29年度長井市訪問看護事

業特別会計補正予算第２号についてご説明申し

上げます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に11万7,000円を追加し、予算の総額

を歳入歳出それぞれ3,531万7,000円とするもの

でございます。 

 議案第105号 平成29年度長井市介護保険特

別会計補正予算第３号についてご説明申し上げ

ます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に９万5,000円を追加し、予算の総額

を歳入歳出それぞれ31億7,710万4,000円とする

ものでございます。 

 議案第106号 平成29年度長井市浄化槽事業

特別会計補正予算第２号についてご説明申し上

げます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正については、予

算の総額に１万9,000円を追加し、予算の総額

を歳入歳出それぞれ１億5,015万8,000円とする

ものでございます。 

 議案第102号から議案第106号までの各特別会

計の補正については、議案第100号 長井市一

般職の職員の給与に関する条例等の一部改正に

伴う職員人件費の所要見込み額を計上するもの

で、その充当財源として一般会計繰入金を増額

するものでございます。 

 議案第107号 平成29年度長井市水道事業会

計補正予算第２号についてご説明申し上げます。 

 本案は、収益的支出に29万8,000円を、資本

的支出に14万3,000円を追加するとともに、予

算第８条に定めた職員給与費に44万1,000円を

追加するものでございます。 

 このたびの補正は、議案第100号 長井市一

般職の職員の給与に関する条例等の一部改正に

伴う職員人件費の所要見込み額を計上するもの

でございます。 

 以上、よろしくご審議賜りますようお願い申

し上げます。 

○渋谷佐輔議長 提案者の説明が終わりました。 

 これから１件ごとに質疑、討論、採決を行い

ます。 

 なお、申し合わせにより、委員会付託を省略

して、全員による審議の場合、当日提案議案の

質疑につきましては、一問一答の方式により行

うこととされております。質疑の時間は１人当

たり答弁を含めて60分以内となっておりますの

で、ご協力をお願いします。 

 まず、日程第15、議案第100号 長井市一般

職の職員の給与に関する条例等の一部を改正す

る条例の設定についての１件について質疑を行

います。ご質疑ございませんか。 

 11番、小関秀一議員。 

○１１番 小関秀一議員 11番、小関秀一です。

99号も含めて、今回の提案については人事院の

勧告にかかわってのそれぞれの職員の給与、特

別職も含めての条例の改正の設定でありますの

で、私は、これは賛成をする立場でありますけ

れども、市長にお伺いします。 

 こういう年末の時期になりますと、いわゆる

ことしの景気云々が反省材料として取り沙汰さ

れますが、勧告に地方の景気がどういうふうに

実態として上向きなり、さまざまな動きがある

のかなというふうに私は心配しております。特

に民間の企業、地方の民間の企業の景気の動向

については、人口減とか、さまざまな要因もあ

るわけですが、むしろ人手不足で人手が足りな

くて、受注なりもできない状況もあるというふ

うなこともありますし、また雇用の体系として

は正社員でなくて、いわゆる時給のパートさん

などがふえてるという地方の実態もあるという

ふうに思いますので、その辺の当市の民間企業
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の景気をどういうふうに捉えておられるのか、

報告も受けておられるのか、市長にお伺いをし

たいというふうに思います。 

○渋谷佐輔議長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 小関議員のご質問にお答えした

いと思います。 

 まず、市内の企業等々あるいは商店街、また

は自営業の方々などの景況については、特に関

係各課から報告があるものではございませんが、

さまざまな、特に製造業の皆様の会合など出ま

して、景況感をお伺いしますと、押しなべて前

年度並みか、それ以上という企業がほとんどで

ございまして、状況によっては来年度の受注等

もほぼ決まっているというような企業が製造業

が多いというふうに認識しております。 

 また、農業につきましては、特に水稲につい

ては作柄は決してよくなかったわけではござい

ますが、米価のほうが安定してるということで、

昨年より厳しい状況、これはケースによって違

うんでしょうけども、そのようには認識してお

りません。 

 また、商店街等々につきましては、確かに人

口減少などもございまして、あと市民の皆様の

消費動向が決してよくないということから、商

業についてはなかなか厳しいものがあるのかな

というふうに考えているところでございます。 

 したがいまして、議員からのお尋ねは、景気

をどう見てるかと、そして今回の人事院勧告は

果たして適切なのかと、長井市においてはとい

うような考えもおありかと思いますので、自分

の私見を申し上げますと、国の人事院の勧告、

それから県の人事委員会でも、これは一時金で

はございますが、若干ではございますけれども、

これは認めるべきだということでございまして、

私どもも、景気はいいのですが、消費が伸びな

いと。国と全く同じ状況なんだろうと。 

 したがいまして、ぜひ私ども一般職も含めて

特別職も、一時金を若干上乗せしていただくわ

けですから、そういったものは市内でしっかり

とそれ以上に消費していただくということが重

要だと思います。ゆめゆめ通販や市外に行って

お金を使ってくるということは極力避けて、や

っぱり地域の経済が潤うように我々も努力しな

きゃいけないと、そのように考えておりまして、

今回の人事院の勧告に伴う長井市の一般職、特

別職の給与、一時金の追加については、ぜひそ

んなことでお認めいただければというふうに考

えております。以上です。 

○渋谷佐輔議長 11番、小関秀一議員。 

○１１番 小関秀一議員 ありがとうございまし

た。私も、市内の循環型というのは、いろんな

意味で使われるわけですが、市内でなるべくお

金が回るようなことであればいいなというふう

に思うわけですが。参考までにですが、もしわ

かればですが、西置賜圏内等々の比較という立

場から考えますと、現在の職員の給与のラスパ

イレスの指数と今回人事院勧告で職員の給与の

改正の各市町村はどういうふうな動きがあるの

か、長井市のような人勧に対応する各市町村の

動きがどうなってるのか、もしわかればお聞か

せ願います。 

○渋谷佐輔議長 どなたにお聞きしますか。 

○１１番 小関秀一議員 市長にお願いします。 

○渋谷佐輔議長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 長井市職員の一般職のラスパイ

レスにつきましては、国家公務員を100とした

場合、おおむね98前後というふうに認識してお

ります。このたびの人事院あるいは県の人事委

員会に準拠して私どもも上げた場合、これは給

与と一時金の違いでありますから、給与につい

てはアップはなしでございまして、扶養手当が

月400円程度上がったのだと思います。そんな

ことで、ラスパイレスは変わらないということ

ですが、もしお許しいただければ、詳しいこと

につきまして、ほかの県内の35市町村の実施状

況などについては総務課長から答弁をいたさせ
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ます。 

○渋谷佐輔議長 佐野安広総務課長。 

○佐野安広総務課長 県内の人事院勧告の取り扱

いでございますけれども、全市町村の資料をち

ょっと手元に持ち合わせてございませんので、

過日ございました13市の人事担当課長会での情

報交換でございますけれども、13市とも今年度

は人勧の実施を行うということで、国の状況、

県の状況ございますので、いずれの市も最終日

の提案というふうな形での実施というふうに伺

っておるところでございます。 

 ラスパイレス指数につきましては、今年度の

数値につきましてまだ公表できておりませんの

で、昨年度は97.5というふうな状況でございま

す。13市の中で11番目ですかね、下から３番目

の状況だったように記憶してございます。以上

でございます。 

○渋谷佐輔議長 ほかにございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ほかに質疑もないので、質疑を

終結いたします。 

 それでは、議案第100号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第100号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第100号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第16、議案第99号 長井市特別職

に属する者の給与等に関する条例の一部を改正

する条例の制定についての１件について質疑を

行います。ご質疑ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第99号について討論を行いま

す。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第99号は、原案のとおり決するに賛成の

議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第99号は、原案のとおり決定いたしました。 

 次に、日程第17、議案第101号 平成29年度

長井市一般会計補正予算第７号の１件について

質疑を行います。ご質疑ございませんか。 

 12番、五十嵐智洋議員。 

○１２番 五十嵐智洋議員 灯油購入費助成事業

についてお尋ねします。 

 常任委員会で支給申請書案というものをいた

だいて、これについて私は質疑したんですけど

も、これは1,100名ほどの高齢者やひとり親世

帯に灯油を5,000円分、県費が半分入っている

と。大変温かい事業で大歓迎なんですけども、

この申請書を読みますと、平成29年度長井市灯

油購入費助成金の支給を受けたいので、下記の

とおり申請しますと。ここからが重要です。審

査のため、私の世帯の住民登録資料、税務資料、

その他の資料について、各関係機関に調査、照

会及び閲覧することを承諾しますというものが

あって、個人情報をさも閲覧するようにもとら

れかねない文章なんですね。 

 これを県で統一した文章ですかと聞いたら、

そうではありませんというような答えがあって、

私は、これは申請していただくんではないと、

市がこういうふうに前年のものを審査して、こ

の方たちに上げますよというわけですから、こ

ういう文面は要らないんじゃないかというふう

に厚生参事に申し上げたら、そのとおりですと

おっしゃったんですね。せっかくこの温かい事
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業に対して冷たい文章ではないかというふうに

申し上げたら、そのとおりだというふうに、そ

れに上司に報告して、申請するときの際に訂正

するようになってますか、厚生参事に伺います。 

○渋谷佐輔議長 松木幸嗣厚生参事。 

○松木幸嗣厚生参事 お答えいたします。 

 確かに申請書の種類の文面については、心の

こもった形でお願いしますというようなお話を

いただいたところでございますので、県とも照

会させていただいて、現在検討させていただい

て、来年早々ですので、早目に仕事を進めるよ

うにしたいと思ってます。以上でございます。 

○渋谷佐輔議長 12番、五十嵐智洋議員。 

○１２番 五十嵐智洋議員 ぜひそういうふうに

していただきたいと思います。 

 市長に伺いますけども、やはり行政から出す

文書については、お役所仕事でない、心のこも

った常識的な文書を差し上げるべきだと思うん

ですが、今後のお考えを承りたいと思います。 

○渋谷佐輔議長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 五十嵐議員がおっしゃるように、

やはり市民に対します、役所にいらっしゃる市

民の方はもちろんでございますが、さまざまな

市民と接する際に、職員としての言葉の使い方、

あるいは市民の立場に立って考えて発言するな

り、いろいろなお願いをするということを含め

て、やはりまだまだ接遇の面でも、またそうい

った申請書一つとっても配慮に欠けてる部分が

たくさんあるかと思っております。 

 私どもは、市民に対してへりくだるとか、そ

ういうことではなくて、市民の皆様の暮らしを

守る私ども応援団だという意識の中で、おのず

とやはり同じ目線でのさまざまな職員としての

接し方や手続等を進めていかなきゃいけないと

いうふうに思っておりますので、ぜひ今後とも

何かお気づきの点などがございましたら、議員

のほうからもご指導いただければというふうに

思います。ありがとうございます。 

○渋谷佐輔議長 ほかにございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ほかに質疑もないので、質疑を

終結いたします。 

 それでは、議案第101号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第101号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第101号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第18、議案第102号 平成29年度

長井市公共下水道事業特別会計補正予算第４号

の１件について質疑を行います。ご質疑ござい

ませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第102号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第102号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第102号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第19、議案第103号 平成29年度

長井市農業集落排水事業特別会計補正予算第３

号の１件について質疑を行います。ご質疑ござ

いませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 



 

―１６４― 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第103号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第103号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第103号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第20、議案第104号 平成29年度

長井市訪問看護事業特別会計補正予算第２号の

１件について質疑を行います。ご質疑ございま

せんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第104号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第104号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第104号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第21、議案第105号 平成29年度

長井市介護保険特別会計補正予算第３号の１件

について質疑を行います。ご質疑ございません

か。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第105号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第105号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第105号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 暫時休憩します。 

 

 

   午前１１時１２分 休憩 

   午前１１時２２分 再開 

 

 

○渋谷佐輔議長 休憩前に復し、会議を再開いた

します。 

 配付資料の訂正をさせていただきます。 

 まず、日程第８、議案第88号の説明について

括弧質疑、討論、表決が抜けておりましたので、

加筆させていただきます。 

 また、日程第21、議案第105号 平成29年度

長井市介護保険特別会計補正予算第３号、括弧

質疑、討論、表決も抜けておりましたので、加

筆させていただきました。 

 次に、日程第22、議案第106号 平成29年度

長井市浄化槽事業特別会計補正予算第２号の１

件について質疑を行います。ご質疑ございませ

んか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第106号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 
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○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第106号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第106号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 次に、日程第23、議案第107号 平成29年度

長井市水道事業会計補正予算第２号の１件につ

いて質疑を行います。ご質疑ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、議案第107号について討論を行い

ます。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第107号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○渋谷佐輔議長 起立全員であります。よって、

議案第107号は、原案のとおり決定いたしまし

た。 

 

 

 日程第２４ 閉会中における継続審 

 査について 

 

 

○渋谷佐輔議長 次に、日程第24、閉会中におけ

る継続審査についてを議題といたします。 

 総務常任委員長から、委員会において審査中

の事件、請願第２号について、会議規則第104

条の規定により、お手元に配付しました申出書

のとおり、閉会中の継続審査の申し出がありま

す。 

 お諮りいたします。総務常任委員長からの申

し出のとおり、閉会中の継続審査に付すること

に賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立多数） 

○渋谷佐輔議長 起立多数であります。よって、

閉会中の継続審査とすることに決定いたしまし

た。 

 最後にお諮りいたします。本定例会において

議決されました議案の中で、条項、字句、数字、

その他整理を要するものについては、会議規則

第43条の規定により、その整理を議長に一任願

いたいと思いますが、これにご異議ございませ

んか。 

  （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○渋谷佐輔議長 ご異議なしと認めます。よって、

整理を要するものについては、その整理を議長

に一任することに決定いたしました。 

 以上で本日の議事は全部終了いたしました。 

 平成29年第５回市議会定例会を閉会するに当

たりまして、一言ご挨拶を申し上げます。 

 平成29年最後の定例会に当たり、一言ご挨拶

をさせていただきます。 

 ことしも、いろんなことがございました。あ

またその中でも、ことしは天皇家真子様のご婚

約、そして上野動物園ではパンダの赤ちゃんが

誕生し、今シャンシャンフィーバーのときを迎

えております。喜ばしい、ほほ笑ましい話題で

ありました。 

 一方では、流行語大賞で「そんたく」とか、

ことしを漢字の一文字で示すならば「北」とい

う一文字でしたためておられました。相変わら

ず多感な一年であったと思います。 

 長井市では、川のみなと長井のオープンによ

り、新たなホップ、ステップを目指しておりま

す。私たち長井市の現実を直視しながら将来を

見据えたとき、来年は大事な選択を求められる

年になるんではないかと想定されます。私たち

議員は、選ばれた者として責任感と使命感を忘
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れることなく、市民の心に寄り添いながら、市

民の負託に応えていかなければなりません。 

 本日、ここに平成29年最後の定例会閉会を迎

えることができたのも、議員各位、そして市当

局皆さんの懸命なご理解とご高配によるもので

あり、心から感謝と御礼を申し上げます。 

 結びになりますが、暦の上では、きょうは冬

至でございます。冬至冬中、冬の始まりと言わ

れております。ここにご出席の皆様、そして市

民の皆様がつつがなく、お健やかに新年を迎え

られますよう心からお祈り申し上げ、簡単でご

ざいますが、ご挨拶とさせていただきます。あ

りがとうございました。 

 

 

   閉     会 

 

 

○渋谷佐輔議長 これをもって平成29年第５回長

井市議会定例会を閉会いたします。ご協力まこ

とにありがとうございました。 

 

 

    午前１１時３０分 閉会 
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